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Modulair en compact bouwen  -  Ruimtelijke aspecten

In De Standaard van donderdag 10 maart 2016 verscheen een oproep vanuit de 
projectontwikkelaars om kleiner te bouwen. Vandaag zijn nieuwbouwappartementen in 
ons land gemiddeld 85 vierkante meter groot. Als het van de projectontwikkelaars 
afhangt, daalt dat cijfer tot 75 vierkante meter omdat alleen met kleinere flats 
nieuwbouw weer enigszins betaalbaar kan worden voor jongeren en alleenstaanden. 

Betaalbaar wonen wordt dus een zeer grote uitdaging. Vandaag kost een doorsnee 
nieuwbouwflat in Vlaanderen al gauw zo’n 215.000 euro, exclusief btw; in Brussel ligt die 
prijs nog makkelijk 10.000 euro hoger. Gelet op de druk op onze open ruimte en de 
toenemende bevolking, maar ook op de algemene toestand van de overheidsfinanciën en 
de besparingscontext waarin we zitten, ligt de oplossing zeker ook bij kleiner bouwen. 

Tegelijkertijd rijst de vraag of we met de druk die er heerst op de ruimte niet gelijktijdig 
én de kaart van compacter en kwalitatief ( bijvoorbeeld energie-efficiënt) wonen kunnen 
trekken en vooral ook inzetten op de moduleerbaarheid of veranderlijkheid in de tijd. 
Modulair bouwen is het beste bewijs overigens dat bouwen niet altijd verschrikkelijk duur 
hoeft te zijn. Recente voorbeelden tonen aan dat de ruwbouw van ultrageïsoleerde 
woningen minder kan kosten dan 38.000 euro. Modulair bouwen heeft tezelfdertijd ook 
een beperkte ecologische voetafdruk. Duurzaam is ook relatiever dan men vaak denkt. 
Men leeft de dag van vandaag vooral met het idee dat robuust bouwen voor altijd is en 
dienstig is voor een heel leven, terwijl de vergrijzing en het langer leven op zich al meer 
renovaties van een huis vergen voor dezelfde generatie die er in blijft wonen. In het 
kader van het regeerakkoord zet men voor het creëren van een bijkomend woonaanbod 
in op het verhogen van het ruimtelijk rendement van de bestaande bebouwde ruimte. 
Modulair bouwen kan in dit opzicht als toekomstig ruimtelijk concept naar voren worden 
geschoven.

De regels van de Vlaamse Wooncode moeten uiteraard worden gevolgd. Zo moeten 
containers of modules minimaal voldoen aan de veiligheids-, gezondheids- en 
woonkwaliteitsvereisten van artikel 5 van de Vlaamse Wooncode. Die vereisten zijn 
geconcretiseerd in technische verslagen waarvan er op dit ogenblik drie zijn voorzien, 
namelijk een voor zelfstandige woningen, een voor kamers en studentenkamers en een 
voor kamers voor seizoenarbeiders. Elke woonvorm, dus ook wooncontainers, wordt 
beoordeeld aan de hand van een van deze drie typeverslagen

1. Welk gevolg geeft de minister aan de oproep van de projectontwikkelaars om te gaan 
voor kleinere woningen met het oog op het aanbieden van betaalbare 



woongelegenheden aan starters en het stijgend aantal alleenstaanden? Ziet de 
minister hier ook een toekomst voor modulair bouwen? Zo ja, hoe wenst de minister 
dit te stimuleren?

2. In welke mate zal de minister hier rekening mee houden bij het creëren van 
bijkomende woongelegenheid?

3. Hoe bekijkt de minister het ruimtelijk concept van modulair bouwen? Overweegt de 
minister om dit beleidsmatig te bestuderen en indien mogelijk naar voren te schuiven 
als alternatief met het oog op ruimtelijk rendement?
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1-2.Doordat de gemiddelde gezinsgrootte in Vlaanderen afneemt, ontstaat een 
toenemende marktvraag naar kleinere woningen. De oproep van de 
projectontwikkelaars vertaalt dit vooral naar kleinere appartementen. Het kan echter 
ook over andere woonvormen gaan. We zullen het woningbestand moeten aanpassen 
aan onze veranderende bevolkingssamenstelling. Dit is een brede opgave om onze 
reeds bebouwde ruimte te transformeren en vernieuwen. 

Het beantwoorden van de marktvraag naar kleinere woningen is zonder meer 
geschikt om onze bestaande bebouwde ruimte efficiënter te benutten, het 
zogenaamd ‘verhogen van het ruimtelijk rendement’. De oproep van de 
projectontwikkelaars kan worden ondersteund, zolang ook de projectontwikkelaars 
de verdere inname van open ruimte willen vermijden.

Modulair bouwen is een bouwwijze die veranderingsgericht is. Zoals andere vormen 
van veranderingsgericht bouwen kan modulair bouwen meerdere voordelen hebben, 
zoals de prefabricatie, de omkeerbaarheid of demonteerbaarheid van constructies, de 
recyclage en het hergebruik van bouwelementen, de gemakkelijke uitbreidbaarheid 
van gebouwen of het eenvoudig wijzigen van de functie.

Het veranderingsgericht bouwen past naadloos in het beleid om het ruimtelijk 
rendement te verhogen. Hoe veranderingsgerichter wordt gebouwd, hoe 
gemakkelijker het ruimtelijk rendement van een plek fysisch kan worden aangepast. 
Modulair bouwen is ideaal om perceelsgewijs een hoger ruimtelijk rendement te 
bekomen. Modulair bouwen kan niet alleen bijdragen aan het verhogen van het 
ruimtelijk rendement, maar tevens aan tijdelijk en omkeerbaar ruimtegebruik. 

De marktvraag naar kleinere woningen zal de totale ruimtevraag voor woningen 
doen verminderen. Bij het lokaliseren van bijkomende woongelegenheid zal 
bovendien rekening worden gehouden met onze vergrijzende bevolking. Hierdoor is 
er nood aan meer (kleinere) woongelegenheden op plaatsen die duurzaam ontsloten 
worden met openbaar vervoer en voldoende voorzieningen in de omgeving hebben. 
Dit past goed in bestaande bebouwingskernen die al in hoge mate hierdoor 
gekenmerkt worden. Het verhogen van het ruimtelijk rendement op deze plekken is 
dus aangewezen. We sparen hierdoor waardevolle open ruimte.
Deze gedachtegang is ook opgenomen in de teksten voor het witboek Beleidsplan 
Ruimte Vlaanderen. 

Tevens wordt de bouwpraktijk gestimuleerd door de vergunningsmogelijkheden te 
optimaliseren. In het kader van ruimtelijk rendement is onderzocht hoe we kunnen 
omgaan met verouderde voorschriften van bijzondere plannen van aanleg of 
verkavelingen. We zullen ook hierover voorstellen doen.

3. Vandaag wordt modulair bouwen nog teveel gelijkgesteld aan ‘containers’. Er zijn al 
vooruitstrevende spelers op de markt die bewijzen dat het anders kan, met zin voor 
architecturale kwaliteit en duurzaamheid. Vanuit het perspectief van prijs, hergebruik, 
uitbreidbaarheid en demonteerbaarheid, mag verwacht worden dat de markt het 
modulair bouwen verder onderzoekt, ontwikkelt en toepast. Als het modulair bouwen 



doorzet, kan het onmiskenbaar slimme kansen geven aan het verhogen van het 
ruimtelijk rendement.  


